



2014

北區生服營服務心得（中）

◎ 基隆區、宜蘭區、台北區道育班提供

（接上期）

※陳浚璋

第1天來的時候，大家都不認識；到了第2天，大家有點熟識，我們就會互相分享一天的感想和辛苦。我第一次參加生服營，原以為會很輕鬆，結果是，沒有！！一天就要做好幾百件事情，所以吃早、午、晚餐的時候，食量就特別大，連我自己都嚇到！

第2天，我們勇隊值晚班，吃完飯之後就要收碗筷和洗碗，超累的！而且忙到很晚才能洗澡、睡覺。

第3天就是重點了，因為過了兩天，大家的團隊合作也越來越好，值午班的時候，速度雖然慢了些，但默契卻很好，到了4、5點的時候，我和洵彬去做課堂服務，因為工作不多，所以我們倆就聊起自己發生過好笑的事。

晚上的時候，我們參加營火晚會，還滿好玩的，大家圍在營火旁，唱著歌、跳著舞，還一起表演。

最後，我們互相留FB、LINE、電話，讓我們這份得來不易的「緣分」可以繼續延續。到了回家的那一刻，雖然有些不捨，但還是要回各自的家，我很珍惜這4天，也會一直記住大家一起努力、玩樂、睡覺的時光。

※楊明晏

這次來生服營，是奶奶的「功勞」！如果不是她「每天」勸我參加，我根本不會想來。剛來的時候，心情真的很煩，覺得規矩多得不可思議，那時心裡想：「算了！再忍幾天就過去了。」但是，後來根本忘了想這些事！因為真的很累！有時間的話，也是拿來休息或聊天，所以我覺得時間真的過得很快，一下子就到了最後一天！

在這4天3夜中，我體驗很多事物以及活動，例如說，洗上百雙筷子和許多碗、用腳踩洗棉被、擔任獻供執禮等等。也在這認識了很多人，結下了很深的緣分，感謝 天恩師德。

雖然有些人以為我是國中生，但是我真的是要升高二的高中生，為了這件事，我向很多人解釋了很多遍，縱然一直解釋很累，不過，還能得到像國中生一樣的待遇，機會真的不多了，這次是個很棒的體驗！

※鄭鈞維

我是第一次參加生服營，剛來到這裡的時候，就要背營規和參辭駕禮等，然後再選隊長和副隊長，哇！我當上了副隊長！第1天開始，學到如何掃廁所、排桌椅，做完的時候真的很累！才體會到爸媽在家事的辛苦。

到了第2天，我們這隊值晚班，從打菜、拖地、掃地、掃廁所等等，很多事情等著我們去做，雖然很辛苦，但一切都值得！第3天，換我們值午班，工作內容和第1天差不多。剛開始來這裡的時候，覺得很無聊，但後來覺得很有成就感！

第3天擔任上執禮，非常緊張，因為佛名記得不是很清楚，雖然家裡有㗎堂，但是有很多細節也不清楚！經歷這次的服務，讓我更了解平常被別人服務的幸福！

※陳韋傑

在這次生服營裡，雖然一開始被叫來參加時，不太情願，但後來我還是認真地做好自己該做的。從被選上小隊長之後，我很認真做各式各樣的

工作，雖然很累，不過為了大家，我依然努力工作，包括執禮、洗碗、洗廁所等等，除了不斷爬樓梯之外，其他還可以接受。

※吳珮毓

剛來時，我是一個對道場一點也不了解的人，不過來到了這裡，認識了很多道場的優點，除了服務人家之外，還學到了很多我不了解的地方。最開心的事交了一個好朋友—鄭阿珮，每天有聊不完的話，就好像認識很久一樣。這次生服營，我過得很充實，不像以前只宅在家裡玩3C產品。

※謝宗堯

這次是我第4次參加生服營，雖然一次比一次還要辛苦，但還是每次都來。這次是北區一起舉辦的，所以也比去年的工作量大增許多，雖然很



▲ 茶水間備妥茶水與毛巾。



▲楊點傳師與同學們一起體驗DIY。

累，但都很快樂；雖然很熱，但是每個人都很積極投入每一項任務。

一開始進來營隊時，感覺很累、很煩，但後來大家認識以後，就很團結，一有工作來時，都可以非常快速地完成所有的事，一一克服所有的困難，使得大家的休息時間可以很長。之後，還有拍微電影、營火晚會和晚會的表演，大家也都很努力合作，發揮創意構想劇本，並認真表演，感覺大家都越來越有默契，也越來越團結了！

到了最後一天，大家全都依依不捨，感覺時間過得好快，不想就這樣結束了。希望大家明年也可以都到此來為大家服務，重新體驗這份得來不易的寶貴經驗！

※楊承恩

有句話說：「人生以服務為目的。」是的，這次來生服營，就是要體驗為大家服務的感覺。

這4天，有歡笑，不過也很辛苦！我從小到大來天庭道院，都是享受各

位學長十分周全的服務，就算有做一點事，也是一下下而已。這次，也是第一次當個完完全全的無畏施，掃地、洗碗、洗廁所……，一天下來，疲憊不堪。有時，也很想像國小生一樣，在大禮堂吹冷氣，但是每當做完一件事，心裡就有說不出的成就感……

我能到這一隊，覺得挺幸運的！這4天，使我印象最深刻的是，大家一起拍攝微電影——「袁前人行誼」；一開始，我只想當旁白或小角色就好了，不過大家討論完後，我竟然在這部片中飾演主角——袁前人，我在想：「真是的，為何擔任最不容易演的角色呢！」不過，在拍攝的過程，夥伴們提供千奇百怪的idea，讓我們從頭笑到尾……，後來我發現其實自己挺喜歡演戲的，或許這也是另一種「找到自己」的方法吧！

拍微電影的過程中，也體會到袁前人的偉大，為了「道」，遠離親人、家鄉，來台灣傳道、辦道。我們雖然演得很好笑，不過……真的要像袁前人一樣，堅定為道，可是要下很大的決心呢！

雖然生服營沒有育樂營好玩，不過卻成長很多，也期待明年再參加生服營，以服務作為人生的目的。

※鄭岑珮

這4天3夜過得很充實，也很開



▲最後一天，上台分享服務的心得。

心。這是我第1次參加，所以所有的人都不認識，每次營長說：「兩個人一排。」我心裡就OS：又落單了！因為都不認識，一開始「裝安靜」，原本以為要一直「裝」到第4天，結果不到下午，我就和一個名字和我一樣有「珮」的女生—吳珮毓玩在一起。

我們這組的小隊長佑昀，也是夠細心、貼心，他竟然知道每個人吃飯的份量，超強！！

※魏廷儒

第1天要來營隊的時候，還滿緊張的，因為太久沒有參加，所以認識的人沒剩幾個；來到天庭道院的時候，聽說還要背誦，就覺得很……。所以拖到最後才去考試，還好學長很慈悲，一下子就通過了。來到智隊的大圈圈，看到幾乎所有的人都不認識，就滿緊張的，智三小隊裡的人也是一個都不認識，但是很快就發現大家都滿好相處的。

一開始，覺得老師都滿兇的（比起以前的夏令營），但是想一想，畢竟是來服務，有哪個服務的人，會在服務的時候嘻皮笑臉的？於是就「認命」了，認真地去做工作。我們這小隊的隊員，大家真的都很好相處，每個人都有自己的長處（在闖關時還蠻

能派得上用場的），當我們團結一心的時候，真的很強！哈哈！

謝謝所有的無畏施媽媽、爸爸煮飯給我們吃，謝謝所有的學長帶領我們，還有最後要謝謝營長！

※黃仁暉

我是藉由奶奶、爺爺才會接觸到一貫道。一開始，我剛來到這裡，覺得這裡的人都很陌生，很怕自己會被排擠，但我錯了！這裡的人心地都很好，就算不小心撞到了人，他們也不會計較，這讓我心裡有點愧疚，因為我之前還有點不想來，覺得來這裡會很無聊。但到了這裡不只不無聊，而且還很有趣，有吃、有玩、有喝、有睡。因為這裡的人度量很大，交朋友很容易，各小隊或各大隊的活動都很充實，這裡的早、午、晚餐都很好吃！還有還有，最high翻天的部分是營火晚會，大家一起表演、跳拜火舞、唱歌，真是太開心了！

※楊沛諭

剛開始的時候，大家互不相識，但經過小組活動、玩遊戲，大家慢慢認識了起來，也變得很有默契～～，經過這幾天的生服營，讓我學到了很多，比如說：「晚睡早起」，哈哈！還有啊，集合速度變快。在天庭道院，雖然很累，但很快樂，有得玩，又有得服務，又有得吃，真是什麼「福」

都有啊！！在生服營最期待的就是「營火」了，如我所願，真的有入，哈哈！在營火晚會時，我們豁出去了，玩得很開心！

※潘崇璋

參加生服營之前，有兩個多禮拜都過著「行屍走肉」的生活，我不太想唸書，所以天天都期待著跟朋友相會的那一天，或等著開學。當下聽到要參加這個營隊時，其實我已經忘記有這件事，所以在那個時間點，感覺是被救出來一樣，很感謝老師打電話來提醒我要參加生服營。

剛進營的第1天，大家都不斷演練如何進行往後幾天的工作。下午舉辦隊呼大賽，柏蔚老師是我們這小隊的精神支柱，要是沒有他的鼓勵和創意，智一小隊不可能拿到第2名。晚上洗澡時，所有的浴室都滿了，也許是因為這個原因，導致蓮蓬頭的出水量很少。

第2天，穿著過小的白色polo衫，不到幾分鐘就汗流浹背。最有趣的是，晚上洗澡時，有人才剛進去不到1分鐘，就被催澡了。我洗頭時忘記把泡泡沖掉，但有在限時內出來，最後只好在廚房旁邊的水槽將泡泡沖乾淨！

※魏靖元

這是我第一次參加這種夏令營，覺得反正暑假也沒事，就陪同表哥一起來！剛開始進入智一小隊，全都不認



▲再多的碗盤一樣洗得乾乾淨淨。

識，老師為了讓彼此互相認識，所以先請大家介紹自己的名字，接下來藉由遊戲更加熟悉隊員的姓名。第一關試驗就是背營規和十五條佛規，當然這對第一次來的我更加困難！到真正通過考驗時，差不多已經11點了。

吃完午餐之後，就要開始練習各種服務的工作，學長們非常用心地設計闖關的方式，讓每個人都先了解工作的內容。隊呼比賽時，因為沒有充分的練習，所以太緊張，還好對手並不是很強，不不不！是對手還放不太開！所以我們這一小隊不知怎地就得了第2名。晚上洗澡時，是最刺激的是戰鬥澡，只有3分鐘的時間！

第2天和第3天，國小的小朋友也來天庭道院了，生服營的目的也就是為了服務他們，並且負責打掃的工作。第3天的輪值晚班很好玩！洗碗在夏天是最讚的，我們還邊洗邊唱歌呢！

※張淳緘

很開心這4天在天庭道院的生活，學習如何服務別人。這是我第一次參

加生服營，原先曾想像生服營是什麼，但並不曉得它的意思，實際來參加後，才知道是服務別人。在8月1日前，有兩個颱風，很害怕會影響到此次夏令營的行程，幸好颱風走了。

這次聚集基隆、台北、宜蘭三個區域的人一起參加，可以認識到來自不同地方的人，我也交了一位宜蘭的朋友，我們聊了很多，很開心能認識她。

到天庭道院之後，幾乎是馬不停蹄地工作，留下了超多的汗水！在洗澡時，我不知道是怎麼度過的，因為我覺得在外洗澡是件麻煩事，不如在家方便。在服務中，時間匆匆，馬上就到了最後一天，真開心要回家了！

※袁瑋勛

今年的生服營又開始了！第1天和以往一樣，大家都很陌生，彼此之前的話很少，也沒什麼互動，小隊中，我只有稍微認識其中的一個隊員。今年，已經是第3次來天庭道院了，所以算是個「老鳥」了，服務工作和之前差不多。其中，拍微電影很好玩，NG片段超好笑的！

※黃信傑

今年我第一次擔任小隊長，之前都懶得去當隊長，因為怕麻煩。但是這一次隊員都比較沒經驗，我只好和另一位也參加很多次的隊員一起擔任正副小隊長。當小隊長要掌握接下來

要做什麼事情，還要隨時注意隊員到哪裡去了。有點累，但卻是一種學習；我們這一小隊默契很好，謝謝所有隊員的配合。今年也是第一次在生服營擔任獻香上執禮，雖然有一點點「小突槌」，但很高興順利完成了！

※湯昇勳

剛到時，我認識的人沒幾個，是由老師帶領大家認識彼此。在服務教學時，藉由大家互動，增進關係。不過到這邊，不是以交朋友為目的，而是以學習和服務為目的，但等到真的可以服務別人時，又會很累；不過，在服務小朋友時，覺得自己很有榮譽感！

※陳鈺修

一開始只認識來自基隆區的同學，但是後來認識了很多不同組的人，覺得很開心；來自不同地方的人，都很隨和，也會互相幫助，對他人微笑且不會生氣，漸漸地，大家幾乎都認識了！

原本我以為來這裡是玩的，但是我錯了，來這裡我體驗到了很多很多事情，例如：洗碗、掃地、拖地、擦桌子等等，還有服務小孩。雖然很累，上課都忍不住睡著，但是這是很棒的經驗！平常在家的我，是不太會做什麼家事的，這次洗碗洗得很多，平常在家裡只要洗3分鐘，這裡要洗30分鐘以上，真是超帥的體驗！！

(續下期)